

巴黎奥运会将于7月26日开幕,这是巴黎与夏季奥运会第三次“牵手”。1900年,第二届夏季奥运会在巴黎举办,那是法国首次举办奥运会,1924年,第八届夏季奥运会在巴黎举行,这座城市成为史上首个两次举办奥运会的城市。时隔百年,巴黎第三次举办夏季奥运会,成为继英国伦敦之后第二个三次举办奥运会的城市。这场体育盛宴中,从开幕式场地到奖牌设计,从特殊环节“冠军花园”到海外比赛场地塔希提岛的提阿胡普,巴黎为世界奉上诸多创举的同时也面临着不少挑战。

时隔百年,巴黎再办奥运会

诸多亮点值得期待,安保问题面临挑战

主笔 王晓莹 整理

最远赛场 距巴黎1.5万公里

巴黎地标埃菲尔铁塔上挂起巨大的奥运五环,巴黎正紧锣密鼓地准备迎接来自全世界的客人,朝着“将奥运融入城市,让运动与文化碰撞”的承诺逐步迈进。

巴黎奥运会的一大创新是将大量比赛场地融入巴黎知名,凡尔赛宫、战神广场、协和广场、荣军院、巴黎市政厅等地标建筑都是奥运会赛事举办地点,整座城市都将成为“奥运大舞台”。巴黎最大的城市广场、位于凯旋门与卢浮宫连线中点处的协和广场,将举办三人篮球、自由式小轮车、霹雳舞和滑板比赛。负责该场馆的赛事总经理表示,除了体育,这里还将成为城市公园,举行演出、摄影展、街头艺术等文化活动,“就像一个嘉年华”。

位于巴黎市中心第七区的荣军院,将成为奥运会和残奥会射箭项目的比赛场地,同时也是马拉松比赛的终点。当体育走入城市景观和历史文化古迹,人文、体育、旅游相互融合,一种全新的奥运体验即将变成现实。

与常规的砖红色跑道不同,将于本届奥运会举办田径项目的法兰西体育场跑道已改为紫色,不由得让人想起浪漫的薰衣草。深色调的紫色还能区分跑道的功能:浅紫色为赛道区域,深紫色为服务区域,跑道尽头的转弯区则为灰色。不过,这不是奥运会史上第一次没有使用红色跑道,2016年里约奥运会就将跑道改成了蓝色。

根据巴黎奥组委公布的奖牌实物,奖牌一面的中间部分是一块六边形金属。奖牌设计师龙桑介绍,这些金属材料来自埃菲尔铁塔翻新过程中替换下来的横梁和其他部分,去除表面的油漆后恢复成金属材料的本来颜色,然后切割成六边形镶嵌在奖牌上。奖牌的另一面为胜利女神像和举办过首届现代奥运会的帕纳辛奈科体育场,左右两侧分别刻有雅典卫城及完整的埃菲尔铁塔图案。残奥会奖牌的另一面则是一个从正下方仰视埃菲尔铁塔的图案,左右两侧分别为通用盲文书写的“巴黎”和“2024”字样。

本届奥运会上,获奖运动员还可以体验一个全新庆祝环节——“冠军公园”,与来自世界各地的观众共同庆祝、分享喜悦。“冠军公园”设置在与埃菲尔铁塔隔塞纳河相望的特

罗卡德罗广场,这里是巴黎奥运会开幕式运动员们乘船上岸后的聚集地,也是竞走和自行车比赛的终点。在这里的任何一个位置都可以看到埃菲尔铁塔,因此在这里举行庆祝仪式对运动员来说具有特殊纪念意义。

“冠军公园”活动开放时间为7月29日、7月31日、8月1日以及8月5日至8月10日,不同项目的运动员将在获得奖牌的第二天或第三天到“冠军公园”进行庆祝,每项活动会有一位奥运历史上的传奇运动员出席。目前已经确认将出席活动的有美国传奇田径运动员卡尔·刘易斯,新西兰橄榄球运动员丹·卡特以及罗马尼亚体操名将纳迪亚·科马内奇。

本届奥运会还设置了一个距离巴黎超过1.5万公里的赛场——法属波利尼西亚的塔希提岛。塔希提岛在1880年成为法国殖民地,目前是法国的海外自治领地。塔希提岛是全球闻名的冲浪圣地,该岛的提阿胡普将成为史上距离奥运会主办城市最远的比赛地点,这里将从7月27日开始举办冲浪比赛。

奥运会上的 “中国制造”

随着奥运会临近,这场全球体育盛事也成为中国品牌精彩亮相的舞台,一股“中国制造”的旋风正吹向巴黎。

中国多地海关数据显示,在巴黎奥运会助推下,中国体育用品和赛事周边产品出口大幅增长。在浙江义乌国际商贸城,各类体育用品以及加

油围巾、助威棒等相关产品订单不断,小商品出海如火如荼。今年1月至4月,义乌体育用品出口额同比增长45.6%。巴黎奥组委的统计显示,本届奥运会80%的吉祥物由中国制造,其中大部分产自义乌。

自2000年悉尼奥运会上中国制造的体育器材、运动服亮相国际赛场以来,奥运会逐渐成为中国企业打造高品质品牌形象的舞台。本届奥运会中,来自中国的双鱼乒乓球将作为比赛用球再次跃动赛场。目前,中国制造的超过3.5万个乒乓球以及乒乓球台和配套设施已经顺利运抵赛场。此外,柔道、摔跤项目的运动垫也是中国企业制造的。运动垫内含有芯片,运动垫表层还应用了纳米防污抗菌涂层技术,具有防污、易清洁、抗菌、环保等作用。

中国国家队场地自行车项目国家队定制“战车”是我国自主研发自行车品牌瑞豹T24场地车。它采用T1100碳纤维材料打造,车架重量仅有1150克,整车仅重9.6千克,采用单转点一体式后三角结构等精妙设计,在全球同级产品中做到了最轻,它的出现进一步打破了欧美品牌在高端运动自行车制造领域的垄断。

来自中国深圳的艾比森LED显示屏也将亮相塞纳河两岸的开幕式和各大比赛场馆。浙江桐乡瑞丽家纺生产的3000套懒人沙发同步入驻巴黎奥运村,这款沙发采用可回收的海绵边角料作为填充物,布面也采用特殊工艺制成,既防水也不易燃。

“独狼”作案 是主要威胁

为确保奥运会顺利进行,法国还面临一大考验——安保。奥运会的开放式开幕式意味着极大增加了安保难度,涉及塞纳河上的近20座桥,而现场观众预计将达60万人,安保压力可想而知。为此,法国政府已经对塞纳河沿岸建筑物内的人员进行了安全审查,在塞纳河沿岸部分区域加装防弹玻璃,还计划采取非常措施,例如将巴黎的两个机场关闭数小时。塞纳河两岸将部署3.5万名警察和1万名军人。

法国军队动用无人机、军犬、战斗潜水艇、情报收集部队,围绕塞纳河展开全面安保部署。法军还专门组建一个营,负责保护位于塞纳河东部河段的运动员登船区。该营行动主管奥利维耶中校表示,他们将使用反无人机系统,并与负责保卫巴黎空域的法国空军密切合作。法国军方17日对外展示了多种高端武器装备,包括可拦截无人飞行器信号的“干扰步枪”、可让潜水艇水下射击的枪支。

法军外籍军团还在军方工程船上配备了多种武器系统,“能在短时间内对任何类型的威胁进行干预,迅速部署以进行威慑或当场采取行动”。在巴黎东部主要交通枢纽奥斯特利茨火车站附近,法国军方也安装了保护设施。军事工程师卡尔说,平时水道保持开放,遇到危险时,一张网可在数秒内投放至河底,完全阻挡水下攻击。

为开幕式设立的特别反恐警戒线定于18日拉起。届时,塞纳河沿岸会划出保护区,船只和人员未经授权不得进入。法国内政部长达尔马宁13日宣布,已将3570名可能构成威胁的人员排除出奥运会和残奥会。他表示,迄今为止已进行了77万次行政调查,涉及所有获得奥运会和残奥会某种类型认证的人员,包括运动员、教练员、志愿者、技术人员、私人保安和记者。

此外,一名美国外交安全局高级官员表示,“独狼”作案者是巴黎奥运会的主要威胁。该机构是美国国务院的执法部门,在帮助确保国际活动安全以及与国际伙伴合作方面发挥重要作用。该机构特工已与法方合作两年,奥运区域受到完全保护,将有多层防护,只有凭证件才能进出。德国内政与国土部长费泽14日表示,将在德法边界采取临时管制措施,协助法方为即将开幕的巴黎奥运会做好安保。

(资料来源:新华社、央视新闻)

这是6月28日拍摄的悬挂奥运五环的埃菲尔铁塔。新华社发

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196192 文字差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4006598116 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1.5元
邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)